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ΣΟΦΙΑ ΣΕΙΡΑΧ (ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5)
Ορθοδοξία και Ορθοπραξία / Θεολογία και Ζωή

Ο Ιησούς γιος του Σειράχ (συγγραφέας του βιβλίου Σοφία Σειράχ) διδάσκει τον λαό. Σχέδιο του γερμανού ζωγράφου 
Julius Schnorr von Carolsfeld (1794-1872).

VatopaidiFriend: Το «Σοφία Σειράχ» (ή επί το πληρέστερον «Σοφία Ιησού, υιού 
Σειράχ») είναι ένα εξαιρετικά ωραίο και διδακτικό βιβλίο της Παλαιάς Διαθήκης, 
που έχει πολλές συμβουλές και για την καθημερινή ζωή και πολλές απαντήσεις. 
Διαβάστε το και θα αρχίσετε να καταλαβαίνετε πολλά πράγματα…

συνέχεια από (4)

1 Μη στηρίζεσαι εις τα χρήματά σου και μη είπης καυχώμενος· “έχω αρκετά 
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χρήματα”. 2 Μη ακολουθής τους αμαρτωλούς πόθους της ψυχής σου και μη 
στηρίζεσαι, εις την δύναμίν σου, ώστε να πορεύεσαι σύμφωνα προς τας κακάς 
επιθυμίας της καρδίας σου. 3 Μη είπης· “ποίος έχει εξουσίαν και κυριότητα επάνω 
μου;» Διότι  ο Κυριος αυστηρώς θα σε τιμωρήση. 4 Μη είπης· “ημάρτησα και 
λοιπόν τι κακόν μου συνέβη προς τιμωρίαν μου;” Δεν ετιμωρήθης διότι ο Κυριος 
είναι μακρόθυμος. 5 Μη στηρίζεσαι εις την συγχώρησιν, που δίδει ο Θεός, και μη 
γίνεσαι άφοβος απέναντι της αμαρτίας και έτσι προσθετής αμαρτίας επάνω εις 
αμαρτίας. 6 Μη είπης· “μέγα και πολύ είναι το έλεος του Θεού και οσονδήποτε 
πλήθος αμαρτιών και αν έχω διαπράξει, θα με συγχωρήση ο Κυριος”. Μη λησμονής 
όμως, ότι παρά τω Θεώ υπάρχει βεβαίως το έλεος άλλα και η οργή. Εναντίον δε 
εκείνων, οι οποίοι αφόβως αμαρτάνουν, θα επιπέση η οργή του Θεού. 7 Μη 
βραδύνης αναμένων κατάλληλον τάχα καιρόν, δια να επιστρέψης προς τον Κυριον, 
και μη αναβάλλης την μετάνοιαν και διόρθωσίν σου από την μίαν ημέραν εις την 
άλλην. Διότι αιφνιδίως θα επέλθη εναντίον σου η οργή του Κυρίου και κατά τον 
καιρόν της δικαίας παρά του Θεού τιμωρίας θα καταστραφής. 8 Μη στηρίζεσαι εις 
χρήματα άδικα· διότι αυτά τίποτε δεν θα σε ωφελήσουν κατά την ημέραν των 
συμφορών και της οργής του Θεού. 9 Μη λιχνίζης το σιτάρι σου με κάθε άνεμον 
και μη βαδίζης εις κάθε δρόμον, που παρουσιάζεται εμπρός σου. Ετσι πράττει ο 
διπρόσωπος και ανθρωπάρεσκος αμαρτωλός. 10 Να είσαι σταθερός εις τας 
συνετάς και όρθάς πεποιθήσεις και αποφάσεις σου και ο λόγος σου να είναι ένας. 
11 Να είσαι ταχύς στο να ακούης, βραδύς δε στο να δίδης απαντήσεις. 12 Εάν 
έχης συνετήν απάντησιν, αποκρίσου στον πλησίον σου· ει δε άλλως βάλε το χέρι 
στο στόμα σου, ώστε να μη ομιλήσης. 13 Δοξα και εξευτελισμός υπάρχουν εις την 
ομιλίαν, αναλόγως των όσων λέγει ο άνθρωπος. Η δε άκριτος και απρόσεκτος 
γλώσσα οδηγεί εις πτώσεις και δυσκολίας τον άνθρωπον. 14 Μη φέρεσαι έτσι, 
ώστε να σε ονομάσουν κουτσομπόλην και ψιθυριστήν· με την γλώσσαν σου δε μη 
στήνης παγίδας εις βάρος των άλλων. Διότι, εάν δια τον κλέπτην επιφυλάσσεται 
καταισχύνη, δια τον διπλοπρόσωπον και καταλάλον επιφυλάσσεται αυστηρά 
καταδίκη. 15 Και τα μεγάλα και τα μικρά εξέταζέ τα με πολλήν προσοχήν, ώστε να 
μη τα αγνοής.
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